Роман ПОДОПРИГОРА

Главный тренер Федерации бокса ЮФО

О новой технологии совершенствования спортивного мастерства в боксе

В современном спорте считается, что наиболее точную оценку функционального состояния спортсмена дают биохимические методы контроля. Однако на практике биохимический контроль занимает много времени, требует специального, как правило, не мобильного оборудования. Кроме того, эти методы и не дают общей оценки функционального  и психо-эмоционального состояния спортсмена, хотя  именно интегральные оценки наиболее важны для тренера при прогнозировании спортивного результата. 

Известно, что ведущую роль в процессах адаптации организма спортсмена к изменяющимся условиям тренировочной и соревновательной деятельности спортсмена играет вегетативная нервная система (ВНС). За мобилизацию жизненных сил ответственна ее симпатическая часть, а за их накопление - парасимпатическая. Эти части теснейшим образом связаны, но во многом  работают противоположно друг другу: симпатическая готовит организм к активности, парасимпатическая обеспечивает восстановление. Поэтому, контролируя активность ВНС в целом и соотношение активности симпатической и парасимпатической ее частей на различных этапах соревновательного и тренировочного процесса, можно всегда оценить адекватность полученной нагрузки и возможностям регуляторных систем спортсмена. На основе этой информации тренер может более точно принять решение о необходимости коррекции нагрузок или состояния спортсмена в зависимости от конкретных целей и задач.  Кроме того, ошибки в оценке состояния ВНС спортсмена, несоответствие его состояния требованиям поставленных перед ним задач приводит к снижению надежности достижения спортивного результата, разбалансировке органов и систем, травмам и  заболеваниям. 
Традиционно для динамической оценки состояния ВНС в процессе тренировок используются методы исследования вариабельности сердечного ритма. Однако уже в основе этого метода заложено противоречие – ведь о состоянии ВНС в целом судят только по тому, как регулируется деятельность сердечнососудистой системы. Безусловно, эта система является важнейшим элементом в формировании целостного адаптационно-приспсобительного ответа организма спортсмена, но только элементом. Поэтому судить об адекватности ответа только по ее функции достаточно проблематично. Особенно это касается  спорта высших достижений, когда результат складывается из очень тонкого взаимодействия очень многих систем и органов. Один из перспективных методов экспресс оценки функционального состояния ВНС в спорте реализован в аппаратно-программном комплексе «РИСТА-ЭПД». Диагностика состояния ВНС здесь осуществляется по данным измерения электропроводности биологически активных точек (БАТ) в сочетании с параметрами артериального давления и пульса. В отличие от известных методов оценка состояния спортсмена не требует  длительного времени и дорогостоящего оборудования – комплекс выполнен в виде блока,  соединенного со стандартным компьютером, на котором установлено соответствующее программное обеспечение.  

В основе методического обеспечения комплекса лежат известные  методы аккупунктурной диагностики – метод Накатани, метод Р. Фолля и методика аурикулярной диагностики. Все эти методы разрешены для использования в медицинской практике. По результатам диагностики формируется оценка состояния ВНС, но особенно важно, что по этим же данным   выявляются наиболее реактивные зоны кожной поверхности.  Воздействие на эти зоны с помощью нейроадаптивной электростимуляции аппаратами серии СКЭНАР позволяет корректировать состояние ВНС спортсмена. Конечным результатом этой коррекции является ускорение восстановления сбалансированности органов и систем,  нарушенной под действием спортивных нагрузок. Использование этого оборудования в медико-биологическом сопровождении тренировочного процесса позволило нам не только объективно оценивать влияние интенсивности и объема тренировочного процесса на состояние спортсмена, но  и активно влиять на состояние его регуляторных систем вне тренировки. Это дало нам возможность ускорить развитие адаптационных процессов, быстро и эффективно восстанавливать спортсмена, избегать ненужных травм в ходе его подготовки. Для тренера эта технология открыла новую возможность формирования плана подготовки на основе объективной оценки исходного состояния и реакции систем саморегуляции организма спортсмена.

Комплекс «РИСТА-ЭПД» и аппараты для нейроадаптивной электростимуляции уже на протяжении 2-х лет используется в сборной команде РССС по боксу. Это оборудование  позволило нам быстро и в короткие сроки решать своими силами такие задачи,  для которых ранее мы были вынуждены привлекать комплексные бригады специалистов: 

-в процессе тренировки объективно оценивать функциональное состояние регуляторных систем организма и психо-эмоциональной статус спортсмена;

-развивать навыки объективного  самоконтроля спортсмена;

-обеспечивать не только объективный контроль, но быструю коррекцию психо-физиологического состояния спортсмена на всех стадиях его подготовки и даже во время  участия в соревнованиях.

Известно, что оценить психо-эмоциональное и функциональное  состояние спортсмена представляется очень сложным без использования психологического тестирования и биохимического анализа. И все же объективность этих данных не всегда выдерживает критики. При самооценке спортсмен часто завышает или занижает оценку своего состояния. Обследование на комплексе «РИСТА-ЭПД» дает полную и объективную картину состояния ВНС и психо-эмоционального статуса.  После обработки данных диагностики формируется схема рефлексогенных зон для нейроадаптивной электростимуляции с целью коррекции выявленных нарушений в его состоянии. Спортсмен получает рецепт обработки зон воздействия. Ежедневно, после вечерней работы, за 1,5-2 часа до сна, спортсмены, измеряя пульс  и давление, оценивают свое психо-эмоциональное и функциональное состояние,  а также тонус ВНС. Используя аппарат, они по рецепту последовательно воздействуют на рефлекторные зоны. После обработки самостоятельно измеряют пульс и давление, оценивают изменения в функциональном состоянии, которое, как правило, после обработки улучшается не только по данным самооценки, но по измеренным показателям. При  проведении длительных учебно-тренировочных сборов,  диагностика проводится  в начале, середине и в конце сбора. Динамика  состояния спортсмена  на разных стадиях подготовки может быть отображена на мониторе компьютера, что позволяет оценить полученные изменения физиологическом  обеспечении деятельности. 

При подготовке к соревнованиям и на самих соревнованиях после проведения боев и тренировок данная методика позволяет быстро восстанавливать спортсмена, объективно оценивать его состояние, вносить корректировки в объемы  тренировочной нагрузки. На соревнованиях перед боем, чтобы снять нервное напряжение мы обрабатываем аппаратом  плечевой пояс , затылок, спину, ноги.  Дополнительно обрабатываются мышцы, на которых на данный момент сосредоточены жалобы спортсмена. Эта процедура снимает нервное напряжение,  нормализует мышечный тонус. Во время поединка, при возникновении экстренной ситуации (пропущенный удар,  растерянность,  упадок сил) в перерыве между раундами мы   воздействуем на реанимационные точки и приводим спортсмена  в оптимальное состояние для продолжения боя. 

Если до применения этой технологии подготовки спортсменов совпадение прогнозируемого и достигнутого результата составляло у нас в среднем 70 %, то за последние 2 года этот показатель вырос почти  до 90 %. 
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